
képe érdemli meg, bogy megbatódással te- 
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Sugár torony kilátszik a pusztára. 
Lapunk karácsonyi számában nebány erdélyi magyar kintsünk rája. Megbató az az igyekezet is, amellyel az erdé- templom képét mutattuk be. Célunk volt képet adni arról, begyi bívek díszes templomukat felépítették. Nagy Zoltán bogy régen a magyar falvak népe milyen szentegybázak lelkészük és Tősér András buzdítására teljesen a maguk építésével fejezte Isten iránt érzett tiszteletét, bogyan igye- erejéből vitték végbe a nagy munkát. Pénzt is bőségesen ál- kezett a falu középpontját képező 

templomokat fölékesíteni, szívnek, 
léleknek számára vonzóvá tenni. 
Ezek a régi templom-képek bizo- 
nyára arról győzték meg a szemlélőt, 
bogy elődeink a templomok kuülső 
formájának és belső beosztásanak 
megválasztásában nemcsak a maguk 
időkorának építési módjáboz alkal- 
mazkodtak, de a maguk képzeletét, 
gondolatát, izlését is segítségül biv- 
ták. Így alakult ki a mi begyes-vől- 
gyes vidékeinken egy templomépítő 
mód, amely sok szép, művészi alko- 
tást bozott létre ; amelyet a magyar 
építkezés irodalmi megbatározásában 
„erdélyi szabású" templomoknak ne- 
veznek. 

Ezektől sok tekintetben eltér az 
alföldi tájak templomainak külseje. 
Az alföldi templomok fő megkülön Erdőhegy ú 
böztető jele: a torony! A költő ezt református 
a torony-formát dalban is megeleve- 
nítette, mikor azt írta: „Sugár to- 
torony kilátszik a pusztára." Képünk 
egy alföldi templomot ábrázol. A templomot 
Aradmegye sikföldi részén, Erdőhegy község- 
ben építették a református bívek a mult esz- 
tendőben. Amint rápillantunk a templom ké- 
pére, csakugyan a végtelen rónaság jut 
eszünkbe és a költő szép versének sora: Su- 
gár torony kilátszik a pusztára! 

De ennek a templomnak nemcsak külsé 

doztak rája, de az építkezés munká- 
jából is derekasan kivették részüket. 

Erdőbegy község ott fekszik Kis- 
jenő járási székbely tószomszédságá- 
ban. A környéken román, német fal- 
vak sorakoznak köréje. A magyar 
falu sugártornyú, szép temploma 
méltóan tanuskodik a református 
magyar bívek vallásos áldozatkész- 
ségéről. Az igazi vallásosságnak pe- 
dig ez a legjobb mértéke: az áldozat- 
készség, a cselekedetekben megnyi- 
latkozó buzgóság. A sok aggodalom 
közt, amely minden jóérzésű embert 
eltölt a mai világban, jól esik meg- 
állapítani, hogy a legfőbb megtartó 
erő, a bit, ma is él és dolgozik a mi 
tsstvéri közösségünkben. Ez az érzés 
Erdőbegyen szép templomban öltött 
testet. 
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Sok magyar könyvet irnak mostanában a falusi nép életéről. 
Ma egyre divatosabb a falusi népről 

beszélni, vagy írni. Mindannyiszor szin- 
te csodálattal állapítják meg az írók és 
előadók a nép különleges tulajdonságait 
és bagyományait, arra figyelmeztetve 
mindenkit, hogy a nép közelebbi megis- 
merése bárkinek csak basznára válbatik. 
Mi az oka ennek a birtelen nagy ér- 

deklődésnek? Miért kell most a busza- 
dik század közepe felé, az emberi ta- 
lálmányok diadalkorában épen az egy- 
szerübb életmódot élő nép felé fordulni 
és miért kell a poros könyvtárak belyett 
falura menni bölcsességet tanulni? Szá- 
mos oka van ennek, de a legfőbb ok ta- 
lán, bogy az emberi ész minden bámu- 
latos alkotása ellenére is válságba jutott. 
Hiába tud a balakkal a viz alatt és ma- 

Nográdmegyei nagygazda. 

darakkal a levegőben versenyezni, hiába 
találta fel az ezer és ezer kilométerek 
közötti beszélgetések módját és hiába 
bajtja uralma alá a világ minden termé- 
szeti erejét és teremtvényét, mert va- 

atuaattkaataa 

Fiafal külügyminiszerek. 

A mai külügyminisztereknek a szokottnál is nebezebb 

munkát kell végezniöők. Nemcsak eszüket kell törniök a 

fölvetődő kérdések megoldásán, a jelentkező veszedelmek 

elbárításán, banem nagy testi fáradalmakat, utazásokat, 

kimerítő tárgyalásokat is kell vállalniok. Ez az oka, bogy 

ellentétben a régi időkkel, ma inkább fiatal emberek vég- 

zik a külpolitika nebéz feladatait. Az utóbbi napok legtöb- 

pet emlegetett külügyminiszterei is - gróf Csáky és gróf 

Ciano - amint képünk mutatja, tetterős fiatal emberek. A 

kép a két külügyminiszter találkozása 

Velencében. 

lami biányzik mindezekből a csodálatra- 
méltó művekből. 
Hol keresse a saját eszétől megrésze- 

gedett és rossz útra tévedt ember a böl- 
csességet és józanságot? A felelet na- 
gyon egyszerű lenne, biszen maga a 

Leány Bujákról. 

nagy természet telve van olyan igaz- 
ságokkal, amelynek követése egyszerre 
belyes kerékenyomba terelné a megtévedt 
emberiséget. A természettől közvetlenül 
tanulni azonban nagyon nebéz. Olyan 
tanítómesterekre van szükség, akik egy 
lépéssel közelebb állanak a természetbez 
és annak igazságaiboz és akik a saját 
életükben már kipróbálták a természet 
örök törvényeit. Ezek a tanítómesterek 
a falusi nép fiai. A nép az, amely ősi 

ky és Clano 
külügyminiszterek 

alkalmával készült 

bagyományait, szokásait, józanságát 
nem csupán a könnyen tévedő emberi 
észre építi, banem mélyen bebatol a ter- 

Anya gyermekével. 

mészet nebezen kifürkészbető várába és 
mindennapi életét az onnan magával 
bozott bölcs tapasztalatokkal gazda- 
gítja. Csodálatos kútforrás ezért a nép 
élete. A gondok, örömök és küzdelmek 
között megacélosodott falusi élet kime- 
rítbetetlen kincseskamrája az értékes ta- 
pasztalatoknak. 
A nép életéről szóló számos könyv 

közül kiválik egy munka, amely „Pa- 
rasztságunk élete" címen napjainkban 
jelent meg. A könyvet Ortutay Gyula, 
kiváló néprajztudós írta és Müller 
Gyula ékesítette fel szép képekkel. Ma, 
amikor maga a falusi nép nem mindig 
becsüli meg a maga szép életformáit, 
jól esik a tudósokat és művészeket biv- 
nunk bizonyságtételre. 

Dr. Parádi Ferenc. 
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Szervezkednek az iparosok ! 
Több mint két évtizede annak, hogy a magyar ipa- rosság országos megszervezését tető alá kellett hozni. Szabó Béni, volt országgyülési képviselő és mások küzdöttek ennek a gondolatnak a megvalósitásáért, 

sajnos, azonban a magyar iparosság közömbös maga- tartása, anyagi leromlása miatt ezek a kezdeménye- 
zések nem valósulhattak meg. Most azonban, amint 
értesültünk, a Magyar N épközösség egyik vezető 
tagja, Teleky Ádám gróf képviselő, 
iparos-szakosztály vezetője kimondotta 
hogy a Népközösség keretei között véglegesen meg 
kell alakitani az országos magyar iparosegyletet. A megszervezést előkészitő alapszabálytervezetet már 
el is készitették s Teleky Ádám gróf és Tompa Lajos 
képviselők Aradon jártak és az ottani iparosság ve- zetőivel, Reinhardt Gyulával és másokkal együtt 
megtárgyalták az alakuló közgyülés programmját. 

az országos 

a jelszót, 

Örülünk az országos szervezésnek, mert a mult- 
ban mindig hangoztattuk, hogy az országos magyar 
iparosegylet megalakulására feltétlenül szükség van. 
Nem kell itt külön hangsulyoznunk, a magyar ipa- 
rosság nagy érdekeit s társadalomfenntartó munká- 
ját mindig nagyrabecsültük. Számtalan izben cikket 
irtunk arról, hogy a magyar iparos nemcsak az or- 
szág határain belül, hanem külföldön is szaktudásá- 
ról, kiváló képességéről és iparmüvészi hajlandósá- 
gairól ismeretes. A régi iparos céhek fejlett és elő- 
kelő társadalmi szervezetek voltak s a magyarság 
polgáriasodásában mindig előljártak. Ezeket a régi 
hagyományokat továbbra is ápolni kell s fent kell 
tartani a magyar iparosságban rejlő nemzeti, társa- 
dalmi és szakmai erőket. Kétségtelen, hogy a háboru 
és a nyomában járó gazdasági leromlás miatt az 
iparostársadalom is sokat veszitett gazdasági erejé- 
ből. A régi, hatalmas és jómódu iparostársadalom 
erős gazdasági és erkölcsi pilléreit kikezdték a mai 
idők. Nagyon sok iparos kezéből a nyomoruság ki- 
ütötte a szerszámot. Tehát szükség van arra, hogy a 
magyar iparostársadalom megujhódása érdekében 
országos intézkedések történjenek. A most megalaki- 
tandó országos magyar iparosegyletnek épen az lesz 
a célja, hogy a magyar iparostársadalmat országo- 
san megszervezze s a gazdasági, szociális és szakmai 
egységet megteremtse. Biztositani kell az iparosság- 
nak a továbbképzés lehetőségeit, iparos tanfolyamo- 
kat kell megszervezni, gondoskodni kell az iparosság 
utánpótlásáról, kisipari kiállitások rendezéséről, s 
mindenekelőtt meg kell oldani az iparosság hitel- 

.. 

kérdését és sajtóügyeit. De szükség van arra is, hogy 
az esetleges iparos sérelmek a Népközösség képvise- 
lőinek az útján orvoslást nyerjenek. A tespedő 
iparostársadalmat fel kell rázni a közönyből, s elő 
kell késziteni az egész magyar iparostársadalom 
megujhódását. Nagy és átfogó intézkedésekre van 
szükség, hogy a magyar iparosság az elszegényedés 
útján megálljon. Különösen nagyfontosságu, hogy 
olcsó hitelszövetkezetek útján lehessen ellátni a nyo- 
morgó iparosokat, közös és egységes alapon szervez- 
zék meg az anyagbeszerzést, a kezdő iparosokat szer- 
számokkal és gépekkel lássák el, létesitsenek mester- 
tanfolyamokat s népszerüsitsék mindenfelé az ipar- 
cikkeket. 

Mindezeken kivül gondolni kell az iparos jóléti 
intézményekre is. Meg kell oldani a betegség esetén 
való segélyezést, aggmenházak létesítését, temetke- 
zési segélyek ügyét és megfelelő nyugdij biztositását. 
Mindezeknek az eszméknek a megvalósítására az ipa- 
rosságot különböző társulatokba kell tömöríteni, s 
mindent el kell követni, hogy jóléti intézmények se- 
gítségével a magárahagyott és elszegényedett magyar 
iparosság régi életerejét visszaadjuk. 

Mindenekelőtt azonban az egész magyar iparos- 
ságban fel kell rázni a szunnyadó öntudatot. Rá kell 
vezetni arra a gondolatra, hogy az összefogásban van 
az erő s ha az országos egyesület létrejön s a magyar 
iparosság áldozatkészséggel annak erőt és tekintélyt 
ad, akkor a magyar iparostársadalom további gazda- 
sági romlását meg lehet állítani. Különösen harcolni 
kell az iparosság körében már régóta tapasztalható 
közömbösség és nemtörődömség ellen. Gondolni kell 
azután az iparos utánpótlásról, fiatal iparosnemzedék 
neveléséről, annak iskoláztatásáról, ellátásáról s eze- 
ket a gondolatokat megvalósító intézmények léte- 
sítéséről. 

A január 28-ára összehivott alakuló közgyülés 
iránt nagyfoku érdeklődés nyilvánul meg az egész 
ország területén, ahol magyar iparosok élnek. Teleky 
Kdám gróf, az iparos szakosztály vezetője valóban 
dicséretreméltő munkát végez, midőn az országos 
magyar iparosegylet felállításán dolgozik s arra kér- 

jük iparostársadalmunkat, hogy a saját érdekében 
vegyen részt ebben a tevékenységben, mert csak egy 

országos szervezet és egyesület alkalmas arra, hogy 

a magyar iparosság életbevágó kérdéset meg tudja 

valósitani. 

Minden magyar jegyezze meg, hogy a magyar egyházak biztosító intézete a 

Minerva Biztosító Részvénvytársaság 1 Tehát magyar köteleszég 
bitosítását ide átadni. 
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Rültöt 

Az oroszok erőfeszitései. Az orosz- 

finn háborunak megrázó jelenetei 

játszódtak le a mult héten. Az oro- 

szok óriási méretü repülőtámadáso- 

kat intéztek Finnország városai el- 

len. Volt nap, amikor 400 repülőgép 

ontotta a bombákat a finn helysé- 

gekre. Eddig inkább a nagyobb vá- 

rosokat támadták az orosz repülő- 

gépek, legutóbb azonban egész kis 

helyiségeket is megtámadtak, az or- 

szágutakat és mezőket is, ahová a 

falvak és városok népe menekült, 

gépfegyverrel, tűzzel árasztották el a 

repülőgépekről. Egy kis városka 700 

házából 400-at pusztitottak el a lezu- 

ditott bombafergeteggel. A hőslelkű 

népet azonban ezek a szörnyü puszti- 

tások sem törték meg. Bátoritja őket 

az is, hogy szomszédaik, a norvé- 

gek és svédek mellett a többi nem- 

zet is lépéseket tesz megsegitésükre. 

Amerika nagy kölcsönt s uj hadiesz- 

közöket ad a hősi küzdelem támoga- 

tására. Ezeknek számbavétele ért- 

hetővé teszi, hogy az oroszok a szá- 

razföldi támadásokat nem ismétlik 

az eddigi lendülettel. Hir szerint a 

szovjet csapatok több helyen meg- 

kezdték a visszavonulást. Egy fog- 

ságba került orosz tiszt elmondotta, 

hogy a tisztikar értesülése szerint, a 

Kreml engedett Stern tábornok, a 

finn hadjárat szovjet főparancsnoka 

nyomatékos előterjesztésének és be- 

látták, hogy a téli háboru, főleg az 

erőszakos áttörési kisérletek 

vérpazarlást 

Valószínű, hogy 

csak 

jelentenek. 

csaknem az összes 

harcvonalakon a szovjet haderő ta. 

vaszig főleg légitámadásokra fog 

szoritkozni és csak a karéliai föld- 

szoroson folytatják tovább támadá- 

saikat a 

hiábavaló 

Mannerheim-vonal ellen. 

Támadnak-e a németek? A New- 

york Times cimü lap németországi 

külön tudósitója érdekes cikkben 

számol be lapjának a pillanatnyi 

berlini hangulatról. Az amerikai uj- 

ságiró szerint Berlinben nagy a ta- 

nácstalanság és teljesen ellentétes 
vélemények alakultak ki a háboru 

folytatását illetően. A vezérkancel- 

lár tavasszal szárazon, vizen és leve- 

gőben hatalmas és mindent elsöprő 

offenzivába akar kezdeni, mig a ve- 
zérkar egy része és Göring marsall 
is, ellenzi és nem akar millió és mil- 

lió embert feláldozni a Maginot-vo- 

nal áttöréséért. A Belgium és Hollan- 

dia elleni támadás is a vezérkar el- 

lenállásán tört meg, mert Brauchitseh 

véleménye az, hogy Belgium megro- 

hanásának rendkivüli nemzetközi 

kihatása lenne s a katonai előnyök 

nem állnak arányban az esetleges 

diplomáciai hátrányokkal. 

Összehivták az olasz haditanácsot. 

Általános feltünést kelt a világ köz- 
véleményében, hogy a legfelsőbb 

olasz haditanácsot február 8-ra ösz- 

szehivták. Az olaszok szigoruan őr- 

zik semlegességüket, de minden es- 

hetőségre fölkészülnek. Olasz felfo- 

gás szerint ugyanis a tavaszon döntő 

események fognak a harctereken 

bekövetkezni. Olasz politikai sajtó- 

körök a legnagyobb megbecsülés 

hangján ismertetik Teleki Pál gróf 

magyar miniszterelnök legutóbbi be- 

szédét. Különösen azt emelik ki, 

hogy a magyar államférfiak nagy 

gyakorlati érzékről tesznek tanusá- 

got és ezekben a sulyos időkben fo 

kozottan átérzik a gazdasági kérdé- 
sek fontosságát. Kiemeli az olasz 

sajtó, hogy Teleki magyar minisz- 

terelnök megemlékezett Olaszország 

és Magyarország közös gazdasági 

tevékenységéről. 

Horvátország megbecsüli kisebb- 
ségi polgárait. Macsek dr. helyettes 

jugoszláv miniszterelnök az ujság- 

irók előtt több érdekes nyilatkoza- 

tot tett. Többek között hangoztatta, 

hogy a horvát bánságban a magya- 

roknak, általában a kisebbségeknek 

ugyanolyan jogaik lesznek, mint a 

horvátoknak. A horvát törvényho- 

zási választásokról szóló törvény tel- 

jesen liberális szellemű s a képvise- 

lői listák benyujtásához csak száz 

aláirás szükséges. Ha tehát a horvát- 

országi magyarok egy-egy kerület- 

ben száz aláirást gyüjtenek össze, 

ugy mindenütt benyujthatják kép- 

viselői listáikat. Semmi akadálya 

sincs annak, hogy a magyarok hor- 

vátországi magyar pártot alakit- 

sanak. 

Teleki Pál gróf, magyar miniszter- 

elnök beszéde. A kormánypárt érte- 

kezletén Teleki Pál gróf miniszterel- 

nök nagy beszédet mondott a külpo- 

litikai helyzetről. Többek között a 

következőket mondotta: 

—– öÖrülhetünk, hogy a mai rend- 
kivüli időkben ott tartunk, ahol va- 

gyunk. Az ország helyzete, mint 

minden európai országé, sulyosbo- 

dik. De ez nem önmagunkból adódik, 

hanem az általános európai helyzet 

lett sulyosabb. Olyan az ország nyu- 

galma, hogy majdnem amiatt érez 

az ember emberi felelősséget, vajjon 

nem tulságosan nagy-e ez a nyuga- 

lom? 

A miniszterelnöők ezután Csáky 

István gróf külügyminiszter helyett 

— akit könnyű hülése akadályozott 

a megjelenésben - a velencei olasz- 
magyar külügyminiszteri találkozó- 

ról tájékoztatta a kormánypárt tag- 

jait. 

— A találkozóval kapcsolatban – 

mondotta – különböző hirek keltek 

szárnyra, bár ez a találkozás termé- 

szetszerüen adódott a két ország 

közti barátság, közös érdekek és 

egyforma felfogás alapján. Aki ér- 

telemmel nézi a dolgokat, az semmi 

csodálatosat nem láthat abban, ha 

két annyira baráti állam külügymi- 

nisztere összejön. Mindkét állam szo- 

ros barátságban él Németországgal 

és rendes diplomáciai viszonyt tart 

fenn Európa többi államaival, töb- 

bek között a hadviselő felekkel is. 

A velencei megbeszélések kiterjedtek 

valamennyi európai kérdésre és a 

felfogások tökéletes azonosságát tük- 

rözték vissza. Ez a valóság. Kétség- 

telen, hogy nehéz időknek megyünk 

elébe és csodálatos volna, ha tavasz- 

szal vagy a nyár elején nem érnők 

meg a harci tevékenység fokozódá- 

sát a szembenálló felek között. Ha a 

háboru igy komoly szakaszába lép, 

nyilvánvalóan nálunk is sulyosbo- 

dik majd a helyzet, mert a háboru 

kihat egész Európára és akkor ná- 

lunk is bekövetkeznek majd a meg- 

szoritások.
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Öngyilkos lett az áruló. Petsamo- 

ban, Finnország északi kikötő váro- 

sában szégyenletes árulást követett 

el egy Pukila nevü finn kapitány. A 

bevonuló oroszoknak ugyanis pontos 

térképeket adott arról, hogy a finn 

hadsereg hol helyezett el robbanó 

aknákat, hol rejtett el munició- és 

élelmiszer raktárakat. Ennek az áru- 

lásnak volt a következménye, hogy 

ezen a vidéken kezdetben az oroszok 

kiderült, a finn kapitány főbe lőtte 

magát. 

Ujabb áttelepitéseket terveznek a 
németek. A balti tartományok né- 

metjeinek áttelepítése jórészt befeje- 

ződött. Az olaszországi németek át- 

költözését két évre osztották be s igy 

ezek sokkal több értéktárgyukat tud 

ják uj hazájukba átmenteni. Hir sze- 

rint a német kormány arra is gondol, 

hogy az ország nyugati részéből 

mintegy 400 ezer családot fog a ke- 

leti részekre áttelepíteni, ami azt je- 

lenti, hogy közel 2 millió ember he- 
lyezkedik el a Lengyelországtól el- 

hóditott területen. 

Zsidók és arabok arányszáma. Az 

arabok nagy ellenállást fejtettek ki 

az ellen, hogy a zsidók Palesztiná- 

ban, ősi hazájukban ujra megtele- 

pedjenek. Az európai üldözések elől 
mintegy 50 ezer zsidó menekült az 

utóbbi években Palesztinába. Ezzel 

a zsidók száma mintegy félmillióra 

emelkedett. Az arab lakósság 1 mil- 

lió 200 ezerre rug, tehát tekintélyes 

többséget alkot. A mostani háborus 
válságok közt a zsidók és arabok el- 

lentétei nagy mértékben enyhültek. 

Ma már közös eljárást folytatnak 

gazdasági érdekeik védelmére. 

Ami a színházak világában történik, 

mindent megtudhat a Délibáb legujabb 
számából. Érdekes színpadi beszámo- 
lók, kuliszamögötti pletykák, színes 

riportok, érdekfeszitő elbeszélések, 

illusztrált részletes heti rádióműsor 
rengeteg szebbnél-szebb képes gazdag 

filmrovat, keresztrejtvény, tréfa oldal 

teszi változatossá a legnépszerübb szin- 

házi hetilap legujabb számát. 

engesztelésére. 

Lólopás a város középpontjában. 

Nem mindennapi lopási eset történt 

Nagykároly városában. Pénzes Fe- 

renc és Balogh Károly bérkocsisok 

éjjel betértek egy vendéglőbe. Mint- 
egy félórát időztek ott s ezalatt kocsi- 

jukat és lovukat a vendéglő előtt 

hagyták. Amikor a vendéglőből tá- 

voztak, meglepődve látták, hogy a 

két bérkocsinak hült helye van. 

Hiába tudakozódtak kocsijuk és lo- 

vuk után, senki sem tudott felvilágo- 

sitást adni róla. Kedden reggel aztán 

a csanálosi csendőrség telefonon ér- 

tesitette a rendőrséget, hogy a köz- 

sikereket értek el. Amikor az árulás ség közelében az egyik bérkocsit ló 

nélkül megtalálták. A másiknak 

azonban nyoma veszett. A rendőrség 

tovább folytatja a kutatást az isme- 

retlen kocsitolvajok után. 

Petróleum-tűz a nagykárolyi állo- 

máson. A nagy hideg sok zavart csi- 

nál a folyékony anyagok szállitásá- 

ban. A nagykárolyi állomáson az ola- 

jos tartályból egy kereskedő pincé- 

jébe akarták szivattyuzni az olajat: 

Miután a kivezető csövek megfagy- 

tak, tüzet raktak ezek alá a fagy fel- 

A tűz azonban az 

olajba is belekapott s a nagyértékű 

anyagot menthetetlenül elpusztította. 

Épül a világ legnagyobb bombázó- 

gépe. Amerikában megkezdték a vi- 

lág leghatalmasabb bombázó repülő- 

gépének épitését. A gépet legköze- 

lebb már ki is próbálják. Az óriás- 

gép szárnyainak szélessége 61 méter, 

sulya 70 tonna, teljesítő képessége 

9600-11.200 kilométer. A gép terveit 
egyizben ellopták, de a titkos rend- 

őrségnek sikerült azokat ismét meg- 

szerezni. 

Hűtlen tisztviselő. 1932-ben Kósa 

Andrást választották meg a csíkszent- 

mihályi közbirtokosság pénztáro- 

sává. A pénztáros működése alatt za- 

varok mutatkoztak s amikor egy hat- 

ezer lejes tétellel többszöri felszóli- 

tás után sem számolt el, a közbirto- 

kosság feljelentést tett ellene az 

ügyészségen. A törvényszék hét éven 

keresztül többször is kitüzte tárgya- 

lásra az ügyet, de itélethozatalra 

csak a mult évben került sor, ami- 

kor is Kósát háromhónapi fogházra 

itélték, 
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Testvérek megrenditő találkozása. 

Kövér György 31 éves volt vasuti 

géplakatos, szabadsága után vissza- 

utazott ezredéhez. Mint később csa- 

ladtagjait értesitették, az adjudi ál- 

lomáson elcsúszott a fagyos talajon 

s fejét a mozdonyba ütötte. Koponya- 

alapi törést szenvedett s rövid szen- 

vedés után, még mielőtt magához 

tört volna, meghalt. Mielőtt a szeren- 

csétlenség történt volna, irásaival 
együtt kilopták zsebéből pénztárcá- 

ját s igy személyazonosságát sem le- 

hetett megállapitani. Valaki emléke- 
zett rá, hogy csikszeredainak mon- 

dotta magát. A közben beérkező 

ujabb vonatról előkeritettek egy fia- 
tal csikszeredai katonát, hátha ráis- 

mer a holttestre? A katona megré- 
mülve ismerte fel a halottban saját 

testvérbátyját. A fiatal Kövér éppen 

szabadságra utazott s nem gondolta, 

hogy ilyen szomoru körülmények 

között fogja viszontlátni bátyját a 

vasuti állomáson. Az áldozat felesége, 

aki a csikszeredai törvényszék hiva- 

talnoknője, sulyos betegen feküdt, 

mikor férje haláláról értesült s a 

szomoru hir még sulyosbitotta álla- 

potát. A szerencsétlen asszony kar- 

társai gyüjtést inditottak egymás 

között s kilencezer lejt gyüjtöttek 

össze a két apró gyermekkel özve- 

gyen maradt asszony számára. 

Zsidók elvándorlása. Néhány na- 

pon belül százhatvan máramarosi 

zsidó kel utra Argentina felé. A ki- 

vándorlók mindannyian megkapták 

a szükséges -beutazási engedélyt. 

Több máramarosi zsidó földmüves 

Kanadába vándorol ki a közeljö- 

vőben. 

A földmivelésügyi minisztérium 
felhivása. A földmivelésügyi mi- 
nisztérium a következő felhivást 
adta ki: A mezőgazdák, szőlő- és 
gyümölcstermelők, zöldségkertészek, 
rizstermelők, erdőtulajdonosok, bir- 
tokosok, parasztmalmok tulajdono- 
sai sürgősen jelentkezzenek az ille- 
tékes megyei mezőgazdasági kama- 
ráknál. hogy átvegyék a szükséges 
tájékoztatásokat az ezeknél a bir- 
tokoknál és üzemeknél foglalkozta- 
tott személyzet 1940-41. évi ugy- 
nevezett mozgósitási felhasználása 
céljából.
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Nyugalomba vonulás alkalmából. 

Nem mulhatik ugy el ez uj év első 
hónapja, hogy meg ne emlékezzünk 
Hodgyai Géza kányádi református 
tanító testvérünkről, aki évtizedeken 
át szolgálta egyházát és népét ön- 
zetlen szeretettel és hűséggel. Bizo- 
nyára sokan lepődnek meg e sorok 
olvasásán, de merjük ezt tenni azért, 
mert a nehány évvel ezelőtt sze- 
mélye ellen lefolyt hajsza sajnálatos 
tévedésen alapult. 

Tanító testvérünk igaz magyar szi- 
vén ütött sebeket férfias önérzettel, 
evangéliumi hittel és befelé hulló 
könnyekkel hordozta, tovább dol- 
gozott. Nála az igazság nem vissza- 
vágó kard volt, hogy sebekre sebeket 
adjon, hanem munka és becsület, 
mely türelemre és várásra adott erőt, 
mert szent volt meggyőződése, hogy 
az igaz ember hitből él! 

Mi tisztelettel adózunk Neki és ki- 
vánjuk, hogy az Isten áldja meg nyu- 
galombavonulását sok-sok esztendőn 
át békességgel és szeretettel. 

Péterffy Kálmán, 

ref. lelkész. 

Szerkesztő megjegyzése. Annak 
idején a Magyar Nép is közölte és 
fájdalmas megjegyzésekkel kisérte 
azt a hirt, hogy Hodgyai Géza ká- 
nyádi református tanitó egy kényes 
ügyben nem tanusitott kellő körülte- 
kintést. Később azonban meggyő- 
ződtünk, hogy a súlyos támadásokra 
és megbélyegzésre nem szolgálta- 
tott okot. Örülünk, hogy ezen az 
uton, becsülésünk kifejezésével, elég- 
tételt adhatunk Neki. 
Billiárdjáték orral. A billiárd- 

játékot tudvalevőleg egy angol szabó 
találta ki, aki a méterrudjával lök- 
döste a golyókat. A szabót Bill-nek hiv- 
ták, a méterrudnak „yard" a neve an- 
golul. Igy származott a két szó össze- 
tételéből az új játék neve, a billiárd. 
Ennek a játéknak nemsokára lesz a 
háromszáz éves jubileuma s ezt az év- 
fordulót a nashville-i billiárdklub úgy 
üli meg, hogy tagjai a billiárduál nem 
dákot nasználnak, hanem az oriukkal 
lökdösik a golyókat. Erről az érdekes 
billiárd klubról számol be Tolnai vi- 

láglapjának legujabb száma. 

Gyászos hirek Marosmegyéből. 
Az elmult napokban Marosmegye 
három községében sulyos, egy eset- 
ben pedig haláloskimenetelü vere 

kedés történt. Mezőbánd község- 
ben, táncmulatság során, vereke- 
dés keletkezett Bangyán Sándor 

16 éves mezőmadarasi legény és a 
bándi három Holkó-testvér között. 

A 16 éves legényt ellenfelei 22 he- 
lyen sebesitették meg. Somosd 
községben 10 legény megtámadta 
egy haragosát és ugy összeszurkál- 
ták, hogy életveszélyes állapotban 
szállitották be a marosvásárhelyi 
szanatóriumba. - Makkfalván Ko- 
vács Lajos 51 éves gazdálkodót tá- 

madták meg haragosai. Kovács La- 
jost ugyancsak a marosvásárhelyi 
szanatóriumba szállitották. Álla- 
pota azonban annyira sulyos volt, 

hogy az elszenvedett sérülésekbe 
néhány nap mulva belehalt. A 

bicskázó legények ellen megindi- 

tották az eljárást. 

Szörnyű tűzvész Japánban. Tokió 

fővárostól 300 kilométernyire fekvő 

Sizuoka városban hatalmas tűz pusz- 

titott. Több mint négyezer ház, a 

volt császári palota, a városháza, a 
rendőrség székháza, a pályaudvar, a 

posta épülete, és számos iskola a 

tűz martaléka lett. A tűz egy kocsi- 

gyárban keletkezett. A nagy szélvi- 

har következtében a lángok rohamo- 

san átterjedtek a szomszédos város- 

részekre is. A város és a környék 

tűzoltósága, valamint a segitségül 

hivott katonaság sem tudta a tüzet 

eloltani vagy tovaterjedését megaka- 

dályozni. Amikor a tűz már hét óra 

hosszat tombolt, háromszáz halottat 

számláltak meg, de a halálos áldo- 

zatok száma minden valószinüség 

szerint ennél jóval nagyobb. Az 

anyagi kár felbecsülhetetlen. Ember- 

emlékezet óta nem volt ilyen nagy 

tűz Japánban. A kétszázezer lakósu 

Sizuoka városa, amelyben nagy tűz- 

vész pusztit, mint teakiviteli központ 

nevezetes. A heves szél következté- 

ben a tüz egyre terjed, ugyhogy a 

kirendelt katonaság valószinüleg di- 

namittal felrobbant minden gyulé- 

kony anyagot. igy a faházakat is, 

amelyek a tűz irányában feküsznek. 
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A hideg halálos áldozatai. A Nép- 
lap tudósitója megrázó esetekről ad 
hirt: A kézdivásárhelyi téli sokada- 
lom alkalmával Fábián Tamás, Fá- 

bián Imre és Biró Lázár almási gaz- 

dálkodók a városba jöttek és a késő 

délutáni órákban indultak hazafelé. 
A háromszéki fennsikon ekkor már 

rettenetes erővel dühöngött a Ne- 

mere szele s a gyalogszeres emberek 

egy mezei uton akartak röviditeni, 

amikor Fábián Tamás rosszullett és 

nem tudta folytatni tovább az utat. 

Fábián Imre testvére sorsáért ag- 

gódva, Biró Lázárt megkérte, hogy 

maradjon bátyja mellett, ő pedig a 

közeli Kézdiszentkereszt felé indult, 

hogy szekeret szerezzen. Időközben 

teljesen besötétedett, a szél vadul 

hordta szembe a havat és Fábián 

Imre többször is eltévesztette az utat, 

csak órák mulva tudott visszatérni a 
segitséggel, de sem bátyját, sem Biró 

Lázárt már nem találta ott. Reggelig 

keresték az emberek az eltünteket s 

végül egy kicsi patak hidja alatt 

csonttáfagyva találták meg Fábián 

Tamást, akin már nem lehetett segí- 

teni. Órák mulva a nyujtódi határ- 

ban aztán Biró Lázárt is megtalálták. 

A szerencsétlen ember a nagy vi- 

harban valósággal eszét vesztette s 

olyan sulyos fagyást szenvedett, hogy 

életbenmaradásához nincs remény. 

A nagy hidegnek Csikmegyében 

is vannak halálos áldozatai. Lakatos 

Mihály 57 éves volt községi jegyző, 

aki a teljes züllés lépcsőjére került 

és nap-nap után koldulásból, ala- 

mizsnából tartotta fenn magát, része- 

gen az egyik városi lakos szénapad- 

lásán huzódott meg éjszakára. Reg- 

gel csonttá fagyva találták meg. — 

Sass József székelyudvarhelyi lakós 

vonaton utazott ókirályságbeli ezre- 

déhez s miután nem kapott helyet a 

kocsiban, a lépcsőn állva érkezett 

meg az itteni állomásra. Keze annyi- 

ra megfagyott a lépcső korlátvasán, 

hogy lezuhant a vonat kerekei alá, 

melyek halálra gázolták. Nagy 

József gazdálkodónak a két keze és 

két lába fagyott le annyira, hogy 

végtagjait valószinüleg le kell vágni. 



Télen előzzük meg a nyári veszedelmet! 
Hazánknak sok részében olyan nagymértékben 

lépett föl a mult nyáron a galagonya pillangó, hogy 
a különféle gyümölcsfák már juniusban teljesen 
lombtalanul disztelenkedtek a gyümölcsösökben, ker- 
tekben; természetesen a gyümölcs is teljesen megsem- 
misült. Igy ha kellő időben és mértékben nem véde- 
kezünk ez ellen a rendkivül kártékony rovar ellen, 
nemcsak az évenként megismétlődő hernyórágás 
miatt elpusztul gyümölcstermésünk, de a teljes lomb- 
talanság következtében a gyümölcsfák is elpusztul- 
nak, kiszáradnak. Pedig a gazdának előrelátása, 
gondos munkája mellett a télen amugy is kevésbé 
igénybe vett munkanapon aránylag nem nagy mun- 
kával és költséggel megmenthetjük nem csak gyü- 
mölestermésünket, de a fák életbenmaradását és 
azoknak kellő továbbfejlődését is biztosíthatjuk. 

Az őszi lombhullás után – télen — azt láthatjuk, 
hogy a fákon zászlóként lengeti a szél az összeszáradt, 
pókhálószerű fonadékkal a fák vékony ágaira meg- 
erősített leveleket, melyekben a még juniusban ki- 

kelt és a levelek zöldjével táplálkozott parányi her- 
nyók és azoknak igen parányi, porszerű, feketeszínű 
ürüléke van elrejtve s dacolva a legcsikorgóbb hideg- 
gel, zimankóval, a tavaszi meleg napok és annak ré- 
vén bekövetkező lombfakadás idején téli álmukból 
fölébredve, megkezdik kártékony életmódjukat, a 

gyümölcsfák leveleit, virágait és a zsenge gyümölcs 

lerágását, a gyümölcstermés megsemmisitését. 

Ha egy ilyen „Kishernyófészek"-nek nevezett 
száraz lombcsomócskát éles szemmel, vagy egy csak 

kissé is nagyító üveggel alaposan megvizsgálunk, 

láthatjuk benne, — ha azt kellő meleg helyiségbe 
visszük – a csakhamar életre kelt apró, alig 1-2 
milliméter nagyságú hernyókat. Van azonban a her- 
nyófészkek között olyan is, melyben a legfigyelme- 
sebb kereséssel sem találunk hernyót, jeléül annak, 

hogy azokból a mi kis fáradhatatlan ingyenmunká- 
saink, a cinkék, azokat kiszedték, sovány téli elede- 

lükként. Kötelessége tehát minden gazdának, hogy 

ezeket a kedves és hasznos ingyenmunkásokat tőle 

telhető minden módon óvja, védje, szaporítsa. 

De ne bizzuk a hernyópusztítást kizárólag csak 
a cinkékre, fakúszókra és még számtalan rovarevő 

madárra, hanem a téli hónapokon, mikor legtöbb 
időnk van az ilyen munkákra, szedjük le a fák ga- 
lyaira selyemszerű fonadékkal fölerősített hernyó- 
fészkeket kézzel, hernyózóollóval vagy legvégső eset- 
ben száraz időben égessük le azokat egy pillanatra 
alátartott viharlámpával vagy fáklyával. A leszedett 
hernyófészkeket valami edénybe gyűjtsük és égessük 
el. Semmiszín alatt se dobjuk azokat egyszerüen a 
földre, mert amint az már fentebb is említve van, a 
legcsikorgóbb hidegben, zimankós időben is életben 
maradnak és mihelyt az idő fölmelegszik, a fákra 
másznak a parányi hernyók. 

Noha kötelessége volna minden gazdának gyü- 
mölcsösében a hernyófészkeket leszedni, megsemmi- 
síteni, mégis akad olyan hanyag szomszéd, aki azt a 
saját kárára sem teljesíti, s emiatt a gondos gazdá- 
nak is kárt okoz. Ugyanis ha a hernyók az egyik 
gyümölcsösben már teljesen lelegelték a lombozatot 
és vele együtt a zsenge termést is, a szomszédos gyü- 
mölcsfákra vándorolnak át, hogy ott folytassák kár- 
tékony életmódjukat. Ebben a sajnálatra méltó eset- 
ben űúgy segít magán a gondos gazda, hogy a gyü- 
mölcsfák törzsére jó minőségű hernyóenyvgyürüket 
alkalmaz oly módon, hogy kb. 80-100 em magasság- 
ban, de mindenesetre a fák elágazása alatt 10-15 
ecm. széles, jó erős csomagolópapirból készült szalag- 
gyürüket alkalmaz fáira, amit a gyűrű alsó és felső 
szélén zsineggel, vagy vékony sodronnyal rögzít 
meg és arra keni föl a hernyóenyvet 1-1.5 mm. vas- 
tagon. Korosabb, durván repedezett kérgü fákra csak 
azután erősítsük föl a papirszalagot miután azok 
kérgét az enyvgyürük szélességének megfelelő szé- 
les, agyagból és marhaganajból készült sűrű péppel 
bekenjük azért, hogy a vastag, durvakérgű fáknál 
a papirszalag alatt ne képződhessék olyan nyilás, 
melyen át a hernyók fölmászhassanak a fák koro- 
náiba. Arra is nagyon ügyeljünk, hogy a megvédel- 
mezendő fák galyai ne érintkezzenek a hernyók által 

már ellepett fák koronáival, mert az egymást érő 
galyakon is átjuthatnak a szomszédos fákra. Ezt a 
kérdést úgy oldhatjuk meg, hogy némi áldozattal a 

megvédendő fák koronájának ágait megcsonkítjuk 
oly mértékben, hogy azok ne érintkezzenek egy- 
mással. :
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Ha nagy tömegbe jelentek meg a hernyók gyü- 
mölcsfáinkon, megtörténik az, hogy az enyvgyürükre 
olyan tömegesen ragadtak már a hernyók, hogy a 
hernyókon át, mint képződött hídon juthatnak föl az 
utánuk jövők. Legyen tehát gondunk arra, hogy ha 

már sok hernyó ragadt a gyürükre, kaparjuk le azo- 

kat a papirszalagokról és kenjünk ujabb enyvréteget 

azokra. Ezt tesszük akkor is ha nem találjuk már 
eléggé ragacsosnak az enyvgyürüket. 

A lekapart hernyókat égessük el. Ha azonban a 
megragadt hernyók között látunk olyanokat is, me- 
lyeknek szőrözete között apró fehér vagy világos 
sárgaszínű, tojásdad alakú, tévesen hernyótojásnak 

tartott és nevezett bábok vannak, azokat ne semmi- 

sítsük meg, mert azok egy nagyon hasznos, többféle 

fajhoz tartozó kártékony rovar hernyőin élősködő 

e MAGYAR NÉP 

Hernyóenyvet készíthetünk ugyan házilag is len- 

olaj és gyantának összeolvasztásával, de mivel annak 

elkészítése körülményes és tűzveszélyes, tanácsosabb 

azt vegyészeti gyárakban készült, s rovarírtó szere- 

ket árusító kereskedésekben beszerezni. 

A hernyóenyvet nem tanácsos közvetlen a fák 
kérgére kenni, mert különösen a fiatal. vékonykérgű 

fákra kenve, az kártékony hatással lehet. 

A hasznos rovarevő madarak elszaporodását 

nagymértékben elősegíthetjük azzal, ha gyümölcsö- 

seinkben mesterséges fészekódukat helyezünk el, 

melyekben hasznos madaraink télen menedékhelyet, 

a költési idő bekövetkeztében pedig fészkelő helyet 

találnak. 

fürkészdarázsnak a bábjai. Kleisl Gyula. 

Ujévi szó az udvarhelymegyei 
tejszövetkezetekhez. 

Egyszerű, rövid közleményemmel 

bátor vagyok az udvarhelymegyei 

tejszövetkezetek tagjainak, legfőkép- 

pen vezetőségeinek az alább felsorol- 
takra a figyelmét felhivni. Igaz, hogy 

különböző formákban már sokszor 

volt ismertetve ennek a fontossága, 

de sajnos, még mindig általános meg- 

értésre nem jutott. Nem kell előlről 

kezdenünk és ne is keressük, hol 

kezdődött és honnan indult annak a 

nemes eszmének a keresztülvitele, 

hogy megyénkben egy tejfeldolgozó 

telepet kell létesiteni. Gazdatestvé- 

reim! Lássuk be azt, hogy erre ne- 

künk elkerülhetetlenül nagy szüksé- 

günk van Hogy mi előnye van a te- 
lepnek és miért van nagyi szüksé- 

günk rá, afölött gondolkoznunk sem 

kell. Ha megfigyeljük, azt látjuk, 

hogy a legtöbb községben, ahol ma 

szövetkezet van, ott vagy egy, vagy 

több magáncsarnok volt. De látva a 

szövetkezetek haladását, a gazdák a 

szövetkezet tagjaivá lettek. 

Azt kérdem és kérdezhetjük: mi 

inditotta a tejtermelő gazdákat arra, 

hogy szövetkezetbe tömörüljenek? 

Azért, mert beláttuk azt, hogy tömö- 

rülésben van az erő és ha összetartva 

szövetkezünk, akkor a teheneinket 

magunknak tartjuk és az általuk ho- 

zott jövedelmet magunk élvezzük. 

Gazdatársaim! Ha beláttuk azt, hogy 

nekünk szövetkezetekbe kell tömö- 

rülnünk, éppen olyan fontos, hogy a 

szövetkezetek is kivétel nélkül egy 

helyen tömörüljenek. Mert ez a szö- 

vetkezési kötelesség! Van-e idő még 

arra, hogy a jövőnk sorsát úgy ren- 

dezzük, hogy újév kezdetével igazi 

összetartó elhatározással együtt ta- 

láljuk magunkat? 

Azok a szövetkezetek, akik eddig 

nem csatlakoztak, gondoljanak arra, 

hogy ha távoltartják magukat to- 

vábbra is, ennek rossz következmé- 

nye fog lenni. De ne várjuk annak a 

bekövetkezését és ne is használjuk ki 

a csatlakozott szövetkezeteket, ha- 

nem egyöntetüleg csatlakozzunk. Er- 

ről a két évről itélkezni nem lehet. 

Tévednek azok, akik a telep műkö- 

dése irányában rossz magvakat hin- 

tenek. És pedig azért, mert a kiszá- 
mitott tejmennyiségnek, melyre a 
telep épitve és felszerelve lett, a be- 

szállitott tej még az 500/0-át sem érte 

el. Szövetkezeti gazdatestvérek! Vé- 

leményem szerint úgy tudunk teljes 

sikert elérni, hogyha eleget teszünk 

kötelességünknek és minden szövet- 

kezet tejtermékét a Tejfeldolgozó 

telep útján értékesíti. Ez legyen pró- 

baesztendő, ezen az alapon tudunk 

biztos meggyőződést szerezni és be- 

látjuk azt, hogy a régi közmondás 

szerint: — Tömörülésben van az erő, 

széthuzásban a gyengeség. 

Hodgyai József.. 

Egy gazda tapasztalataiból. 

Elsősorban rá akarok mutatni a 

tavaszi kalászosok és a köles csává- 

zásának fontosságára. Nagyon sok 

helyütt még mindig csak az őszi bú- 

zát csávázzák, pedig az árpa és a zab 

csávázása nem kevésbé fontos. 

Én már évek óta sem árpát, sem 

zabot, vagy kölest nem vetek el csá- 

vázatlanul és jó lélekkel állítom, 

hogy azóta terméseink, különösen 

pedig a zabtermés észrevehetően 

emelkedtek. 

Csávázásra legelőnyösebben a hi- 

ganyos csávázószereket használjuk. 

A zabporüszög ellen a formalin is ki- 

tünő szer. Felhivom a figyelmet az 

őszi zabra. A zab termesztése, tekin- 

tettel annak nagy árára, ismét jöve- 

delmező lehet. Csak a termések is 

elég nagyok legyenek. 
Az őszi zab azonban elég gyakran 

kifagy. Ennek ellenére is merem a 

termesztését ajánlani, mert termése, 

ha nem fagy ki, hasonlithatatlanul 

nagyobb a tavaszi zabénál, ha pedig 

kifagy, tavasszal még bőven van idő 

arra, hogy akár tavaszi zabot, akár 

más növényt vessünk helyette. A nö- 

vénynemesités nagyon hasznos mun- 

kát végezne, ha sikerülne teljesen 

fagvyálló őszi zabot kitenyésztenie. 

A továbbiakban legfontosabb ta- 

karmánynövényünk, a lucerna ellen 

gyakran elkövetett vétket szeretném 

felemlíteni. A lucerna utolsó kaszá-
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lását ősszel, különösen a kisemberek 

gyakran későn végzik, sőt a kaszálás 

után legeltetik, néha még fagyos idő- 

ben is. Ez teljesen helytelen. A lu- 

cernás 15–20 cm magasan menjen a 

télbe. A következő év első kaszálása 

sokkal bővebb lesz, ha időt adunk a 

lucernának ősszel elegendő tartalék 
táplálóanyagot gyüjteni, mintha ezt 
késői kaszálással, vagy késői legelte- 

téssel megakadályozzuk. 

Ezt egyébként a rétek kezelésénél 

is meg kellene szivlelni. Egészen más 
tavasszal az a rét, amelyet október 
elejétől békén hagynak, mint az, me- 
lyet még télen is sanyargatnak. 

15.000 juhot szállítanak a keleti 

német tartományokba. 

A Német Birodalom kebelébe visz- 

szakerült keleti tartományok gazda- 
sági felépitése során fontos szerep jut 

a juhtenyésztés fejlesztésének. Hogy ez 

a terület állattenyésztési célokra mi- 

lyen alkalmas, az már a világháború 
előtt is kiderült, amikor például Po- 
sen vidékén a júhtenyésztés valóság- 

gal virágzott. A közeljövőben az új 

birodalmi körzetbe körülbelül 15.000 

júhot szállítanak. A juhtenyésztés a 

gyapjutermelés érdekében történik. 

A nagyváradi hetipiacon nagy 

áremelkedés volt észlelhető. 

Zöldségpiac: Levesbevaló zöldség 

kg. 10 lej, burgonya kg. 3-4 lej, vö- 

röshagyma kg. 5 lej, fokhagyma kg. 

24 lej, koszoruban 20 lej, hordóská- 

poszta drb. 1-2 lej, retek drb 1 lej, 

cékla kg. 3-4 lej, torma csomója 

4-5 lej szárazbab kg. 16-18 lej, 

lej, borsó kg. 20—28 lej, lencse kg. 

24-28 lej, köles kg. 20—22 lej, árpa 

kg. 6 lej, pörkölt árpa kg. 18 lej, má- 

léliszt kg. 8 lej, tengeri kg. 5-6 lej. 

Gyümölcspiac: Alma kg. 4-12 lej, 

körte kg. 8 lej, birsalma kg. 16 lej, 

papirhéju dió kg. 20 lej, aszaltalma 

kg. t16 lej nagybányai aszaltszilva 

kg. 26 lej. 

Tojás párja 5-6 lej, falusi vaj kg. 

68-75 lej, tejföl literje 18–20 lej, 
tej literje 6 lej, tehénturó kg. 16 lej. 

Viszontelárusitóknál: teavaj kg. 110 

lej, főzővaj kg. 80 lej, tejföl literje 22 
lej, tehénturó kg. 16 lej, juhturó kg. 

40 lej, sajt kg. 400 lej. Virágméz kg. 

45 lej, akácméz kg. 48 lej, főzőolaj 

literje 44 lej. 

Baromfi-piac: Egy pár csirke 120 

—-130 lej, hizott liba párja 380 lej. 

tyuk darabja 120-130 lej, hizott 

ruca 130-140 lej, nagy pulyka 250 

–300 lej. 

Terménypiac: Búza 490-500 lej, 

rozs 390-400 lej, árpa 470-480 lej, 
zab 500 lej, tengeri 360-370 lej nap- 

raforgómag 740 lej, tökmag 1475 lej, 

repcemag 1300-1400 lej métermá- 

zsánként. 

Élőmarha kg. 18-20 lej, hizott 
disznó kg. 28-31 lej. 

A marosvásárhelyi Sáranapi vásár 

az idén a teljes üzlettelenség jegyé- 

ben zajlott le. 

A búza ára továbbra is emelkedik, 

viszont a kinálat teljesen megszünt, 

a kereslet igen nagy. A búza mázsája 

a helyi piacon 520 lej, rozs 430 lej, 
takarmányrépa 480 lej, zab 500 lej 

kevés készlettel, tengeri 360 lej, fe- 
hér bab 1500 lej. Heremag kg. 40 lej, 
lucernamag kg. 55 lej, lencse kg. 26 
lej, burgonya mázsája 200 lej, napra- 
forgómag 7500 léj, tökmag 1400 lej, 
szarvaskerep 3000 lej. A préselt szé- 

Gazdakörök és bérecséplési vál- 
lalkozók figyelmébe ajánljuk a 

NIAVAG« 
(Magyar Állami Gépgyár. Buda- 
pest) gyártmányu önbeállós 
golyóscsapágyas. acélkeretü 

CSÉPLŐ- 
GÉPEKET. 

daságosabb üzem. 
készülék. 

felvesz a jövő cséplési 

Távirait: 

Fordítható dobkosár. meghosszabbitott 
kivitel, kéttengelyü lengőládás szalma- 
rázó rendszer, magasnyomásu kenés. 

Szűk udvarokon, nagyobb emelkedéseken is könnyen szállitható. 
Hosszuszalmáju gabonák cséplésére kiválóan alkalmas, leggaz- 

„Mavag" szab. beszerelhető lóherecséplő- 
„Mavag" kalapácsmalom. Hanomag 38 Hp. Diesel 

német- és legujabb kivitelü amerikai gyártmányu traktorok és 
más üzemgépek. Dijtalan helyszini látogatás! A legolcsóbb árak- 
ban és kedvező fizetési feltételek mellett rendeléseket már most 

vezérképviseet: „NIDUSTRIA-ECONOMIA" 
Kereskedeimi és Ipari Ri., Timisonra-Temesvár, IV. Sir. Bratianu J34. 

,„Indusíiria Timisoara" - 

na mázsája 220, laza 160, préselt lu- 

cerna 260, laza 200, búzaszalma pré- 

selve 100, lazán 60. A nullásliszt kg. 

10.40, kettős 9.60, hármas 8.90, né- 

gyes 8.80, kukorica liszt 4, korpa 3, 
olajpogácsa 4.50 lej. 

Állatárak Szatmáron. 

Szatmáron a legutóbb tartott or- 

szágos vásáron a felhajtás és keres- 

let egyaránt csekély volt. A hizott 

ökör kilója élősulyban 17-18 lej 
volt, holott nemrégiben ugyanazt az 

árut még 23—24 lejért adták. Kül- 

földi szállitásra mindössze egy va- 

gon hizott ökröt adtak el a legutóbbi 

nagyvásáron. A szarvasmarhák na- 

gyobb részét szatmári mészárosok 

vették meg. A sertés ára tartott volt, 

30 lejnél olcsóbban nem adták kiló- 

ját. Egy 100-120 kilós sertésért 

31-32, hizott sertésért 32-34 lejt 
kértek élősulyban kilónként. Borju 
kevés volt és kilónként 30 lejért ad- 
ták élősulyban. 

Borárak Tordán. 

Tordán az óbor kifogyott. Az uj 
borok minősége jobb, mint az el- 
mult években volt. Az árak még min- 
dig tartottak. Ujbor literje 142-20 lej, 
óbor 22—26 lej. 

Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, 
epehajtó a Dr. Földes-féle „Solvo" 
pirula. Székrekedés, bélrenyheség, rossz 
emésztés, gyomorrontás, felfuvódás, 
gyomor- és bélfájdalmaknál teljes 
gyógyulást nyujt. Egy doboz ára 
20 Lei. Minden városi és vidéki gyógy- 
szertárban és drogériában kapható. 

idényre a romániai kizárólagos 

Telefonszám: 43-57.
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A finnek nyugati szomszédai. 

A világsajtó jelenlegi érdeklődésének előterében 

a svédek állanak. A svéd képviselőház ülésein leg- 
utóbb nagyfontosságu nyilatkozatok hangzottak el. 

A miniszterelnök és külügyminiszter beszédeikben 
hangsulyozták a svéd nép rokonszenvét a finnek 

iránt. Kijelentették, hogy Svédország jövője Finn- 

ország sorsától függ és igy egyáltalán nem közömbös 

a svédekre nézve az orosz-finn háború. Egyúttal 

ujra bejelentették, hogy támogatják a finneket, de az 

ország semlegességének további fenntartásával. 

Ezek a nyilatkozatok sok helyen ujból felvetet- 

ték azt a kérdést: mi lesz, ha a háboruba Svédország 

is belesodródik? Vajon az orosz törekvések tényleg 
veszélyeztetik Svédország biztonságát? Valóság 

lenne az a hir, amely szerint az egyik lelőtt orosz 
repülőgépen megtalálták volna az orosz törekvések- 

nek megfelelő térképet a svéd tengerpartig vezető út- 
vonalról? 

Svédországnak a háboruba való esetleges be- 
avatkozását szakértők különbözőképpen itélik meg. 
Minden valószinüség szerint ez a beavatkozás meg- 
erősitené a finnek ellenállását. Ugyanis a svédek a 

finnekhez hasonlóan erős és izmos emberek, akik az 

északi időjárás minden viszontagságát jól birják és 

müveltségük vetekedik a legnagyobb népek müvelt- 

ségével. Történelmük bizonysága szerint nagyszerű 
katonai képességeik vannak. A mai helyzetet nézve. 

Svédország történelme valóban nagyon tanulságos 
mindenkinek, akit az északi 

dekel. 

A középkorban a három skandináv állam: Svéd. 
ország, Norvégia és Dánia egységes birodalmat al- 
kotott. A birodalom élén svéd uralkodók állottak és 

a vezető szerepet a svédek játszották. Ez természetes 
volt, mivel a svédek müveltsége felülmulta a norvég. 

és dán müveltséget. Ugyancsak a svédek uralkodtak 
ekkor Finnországban is, mely már néhány száz év 

óta Svédországhoz volt csatolva. 
A reformáció korában a dánok elszakadtak a 

svédektől és független országot alkottak. Ellenben a 

norvégek és finnek továbbra is megmaradtak a svéd 
király uralma alatt. A dánok elszakadása csöppel! 

sem gyöngitette a svédeket. Sőt, ebben az időben 

kezdték lerakni országuk megerősitésének azokat az 

alapjait, melyeken később az egész Balti-tenger fe- 

letti uralmukat felépitették. 

A svéd nagyhatalom ezelőtt háromszáz esztendő- 
vel olyan erős volt, hogy ugyszólván az egész Balti- 

tenger egy svéd tóvá változott. A svédeknek birto- 
kaik voltak a mai német, eszt, lett és litván tenger- 

parton, miáltal a lengyeleket és oroszokat elzárták a 
Balti-tengertől. Svédország ebben az időben az euró- 

pai világpolitikában hatalmas szerepet játszott. Leg- 
hiresebb királya Gusztáv Adolf, a Habsburgok bu- 

háború kimenetele ér- 

kását szomjuhozó népek reménysége volt. A harminc- 

éves háboruban vele szövetkeztek a franciák a Habs- 
burgok ellen. Ő pedig rokonsági és szövetségi szálak- 
kal magához kapcsolta Közép- és Keleteurópa neve- 
zetesebb uralkodóit. A brandenburgi választófejede- 

lem leányát vette feleségül. Igy került rokonságba 

Bethlen Gábor erdélyi fejedelemmel is, aki a sógora 
lett. Ettől kezdve Erdélyben sürün megfordultak a 

svéd király követei. Már Bethlen Gábor tagja volt a 

svéd-francia szövetségnek, mely a Habsburgok ellen 

irányult. Ezt a külpolitikát az erdélyi fejedelemmel 

Svédország uralkodói később is folytatták. Gusztáv 
Adolf ugyan elesett a harmincéves háboruban, de 
utódai tovább küzdöttek a Habsburgok ellen Svéd- 
ország nagyhatalmi állásáért. Ebben a küzdelemben 

Rákóczi György erdélyi fejedelem szintén a svédek 

szövetségese volt. 

Később X. Károly svéd király rokonság jogán 

igényt tartott Lengyelország egy részére. El akar- 

ván foglalni az igényelt területeket, szövetkezett 
II. Rákóczi György erdélyi fejedelemmel, aki 
Báthori Istvánhoz hasonlóan, lengyel király szeretett 

volna lenni. Együtt vivták lengyelországi harcaikat, 

melyeknek kimenetele azonban egyikükre nézve sem 
volt szerencsés. A lengyelek várták az alkalmat a 
visszaütésre és ebben a szándékukban a velük szom- 

szédos országok támogatására is számitottak. Szeret- 

ték volna a svédektől elvenni a Balti-tenger feletti 

uralmat. 

Az alkalom XII. Károly trónralépésekor kinál- 
kozott. XII. Károly ugyanis tizenötéves korában ke- 

rült Svédország trónjára. Nagy Péter orosz cár szö- 
vetséget kötött a lengyelekkel és dánokkal s a három 
ország seregei egyszerre támadták meg a svéd birto- 

kokat. Gondolták, egy tizenötéves fiatal uralkodótól 

nincs mit félniöők. Nagy volt csalódásuk, midőn a 

fiatal svéd király villámgyorsan ellenük vonult és 

egymásután aratta felettük ragyogó győzelmeit. 

Előbb a dánokat, majd a lengyeleket, utóljára az oro- 
szokat győzte le sokkal kisebb számu seregével. A 
háború azonban hosszú ideig tartott s a végén az oro- 
szok felülkerekedtek. 1721-ben a svédek átengedték 

az oroszoknak a Balti-tenger délkeleti partvidékét s 

ezzel a svéd nagyhatalom helyébe az orosz lépett. A 

következő században pedig az oroszok Finnországot 

is elvették a svédektől. 

A svédek azóta ritkán háboruztak. Ellenben mü- 
veltségük óriási fejlődésnek indult. A mult század 
végén Európa összes országai közül aránylag Svéd- 
országban költöttek legtöbbet a müvelődés fejleszté- 

sére. Nem kétséges azonban, hogy régi katonai eré- 

nyeik ma is megvannak és ezekről bizonyságot fog- 

nak tenni egy esetleges háboruban. 
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A szib. 

Jóban, rosszban bármihez fogsz, 
Kérdezd meg csak szivedet 

S hallod majd, ahogy dobogja: 
Igy tégy, vagy: Jaj, így ne tedd! 

- , szived hű tanácsot ad, 

Ha követed, sohse félj, 

S nem ragad el gonoszságra 
Semmiféle szenvedély. 

Szeliden azt súgja egyre: 

Drágább kincsed nem lehet, 
Mint a jóság, mint a hűség, 

Mint a tiszta szeretet. 

Veri egyre: Szeresd szülőd, 

Szeresd, szeresd a hazád! 
Meleget, fényt életednek 

Napsugárként csak az ád. 

A sziv örök, drága pajtás 

S akármerre lesz útad, 
Minden egyes dobbanása 

Az igaera visz, mutat. 

Imád kezdjed: Jó Istenem, 
Fogadalmam ime vedd: 
Bármit teszek, hűségesen 
Meghallgatom szivemet! 

Feleki Sándor. 

Elia-Pelin: Az ügyvéd. 
– Bolgár elbeszélés. – 

A járásbiróság tárgyalásra ült össze. A Gorosek 
községbeli Mitre Marin ügye volt soron, kit szom- 

szédjai idéztettek biróság elé, mert lovát lelőtte. 

Türhetetlen meleg volt. A tárgyalótermet ful- 
lasztó hőség öntötte el, a hallgatóság csaknem telje- 

sen hiányzott. Csak három-négy falusi, kik tanunak 

voltak beidézve ebben az ügyben, üldögélt helyén 

szótlan, mozdulatlan félénkséggel. 

A védőügyvéd beszélt - alacsony, kövér, nagy- 

hasu, kopaszfejü, kopott fiskális. Tekintetét a birő- 
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ság elnökére irányitotta, mindegyre kivette zsebébe- 

dugott két kezét, a vádlottra mutatott és fülsüketitő 
hangossággal igyekezett elrémiteni mindenkit. 

Hangja rikácsoló, rekedt volt, mintha repedt fazék- 
ból jött volna. Az eget hivta tanuul, szemét a meny- 

nyezetre meresztetteé, minden mondat végén pedig 

méltóőságteljesen kidüllesztette a mellét és széttárta! 

karjait. De a birák érzéstelen és mozdulatlan arcán 
megingathatatlan birói türelem és reménytelen kö- 

zömbösség ült. 

Az elnökről látszott, hogy más gondolatokkal 

van elfoglalva. Egyik biró lovakat rajzolt. 

A vádlott, Mitre Marin, alacsony, barna falusi, 
mezitlábasan, ingujjban, kezében kalappal állott. 

Védője beszédéből egy szót sem értett. Egész idő 
alatt egy nagy fekete legyet figyelt, mely nagy züm- 

mögéssel repült többször a félig nyitott ablaknak. 

Egyszer csak, mikor az ügyvéd hirtelen elhallgatott, 
hogy a torkát megköszörülje, Mitre az ajtó mellett 

üldögélő irodaszolgához fordult, ki abban a pillanat- 

ban éppen a körömtisztogatás fontos munkáját vé- 

gezte nagy figyelemmel. Hangosan rászólt: 

– Barátom, kergesse ki innen ezt az átkozott 

legyet; éppen eleget zümmögött itt. 

A birák részvéttel vegyes gunnyal néztek rá. Az 

elnök csengetett. 

—– Mitre Marin, nem gondolja, hogy a maga 

helyzete, mint vádlotté, nem valami irigylésreméltó? 

Az illendőség ugy kivánja, hogy hallgasson. 

—- Na, már kirepült! – mondta Mitre, az ab- 

lakra mutatva. 

A birák megint felnevettek. Az ügyvéd szigo- 

ruan nézett védenceére, majd nyájas mosollyal foly- 

tatta beszédét: 

— Igen, tekintetes biróság! Ezeket a körülmé- 

nyeket számitásba kell venniök. Más szóval: világot 

kell deritenünk valamikép a lélektani pillanatra! 

Adva van egy sötét éjszaka, olyan pokolian sötét éj- 

szaka, amilyen csak egy falusi éjszaka lehet, mikor 

bárki kivájhatja embertársa szemét, anélkül, hogy 

az illető a rossz szándékot előre észrevenné. Véden- 
cem a saját szérüjén alszik, behordott gabonája mel- 

lett, az állampolgár szent jogával őrzi a kinos verej- 
tékével termelt, asztagbarakott bűzakészletét. Őrzi 
fáradságos munkája eredményét. Napi munkájától 
holtrafáradtan fekszik ott, senkiről semmit sem 

tudva... (A tanuk zavartan összenéznek.) Feledve 
asszonyt, gyermeket és a magas eget, amint a költő 

mondja! A munka mély álomba meritette. De hirte- 

len... Mit látunk biró uraim? Mit? Nem találok 

megfelelő szavakat, hogy ezt érzékeltessem. Az em- 
beri nyelv elnémul... Igen! És védencem hirtelen 
felébred s megpillant egy... Ő, rémitő! Védencem 
élete hajszálon függ! Feje fölött egy irdatlan nagy 

szörnyeteg áll, csúf, félelmetes, készen arra, hogy el-
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nyelje! Tekintetes királyi járásbiróság! Természetes, 
hogy védencem reszketni kezd rémületében. Nem 
tudja, hol van, nem tudja, mi történik vele! Félálom- 
ban megragadja a puskáját és - puff! – rálő! A 
szörnyeteg elesik, majd felszökik, átugrik a sövény- 
keritésen, kivágtat a határra, ereje fogytával be- 

huzódik egy szalmakazal alá és ott elvérzik! Tekin- 
tetes királyi járásbiróság! Engedtessék meg felten 

nem e kérdést: mennyiben bünös védencem azért, 

hogy ez a szörny nem más, mint a Petre Marin lova? 

Ló? Egy jelentéktelen ló, mi talán alig ötven levát 
ért? Igen! Hol itt a büntett? Holt... Tekintetes 
királyi járásbiróság, méltóztassanak mindent jól 
megfontolni, mindent jól meggondolni! Méltóztassa- 

nak tekintetbe venni mindkét törvényt: az istenit, 
mely minden pillanatban azt sugalmazza, hogy őriz- 

zük meg magunkat a gonosztól és általában mindeni 

től, ami veszélyes és káros, és az emberit, mely bűnös 

és bünnélküli cselekedeteket ismer... Mindkét tőra 
vény védencem ártatlan volta mellett szól! 

homlokáról az izzadságot és védence mellé moso- 

lyogva leült. 

A birák félhangosan, 
kezdtek. Az elnök csengetett. 

— Mitre Marin vádlott? 

—- Én! — felelte Marin, katonás alázatossággal 
felállva. 

— Mit tud mondani nekünk erről az ügyről? 

—– Ki? Én? 
— Maga hát... magához beszélek, vagy nem? 

—- Hát amondó vagyok, hogy az úgy volt. 
— Mondja csak, mi az „az úgy volt? 

— A lóhistória, istálom, – mondta fennhangon 
Mitre. - A ló mindétig béjárt az én udvaromba. 
Sokszor mondám Petrének: szomszéd, kösd meg a 

lovad s tartsd a magad jószágán, mert ha nem, dög- 

róvásra fog kerülni! Itt örökké csak a kárt csinálja k 
Legázolta a keritésemet, mindent letapatott. Egészen 

tönkretett!... Semmit se bántam volna, tekintetes 

hosszasan tanácskozni 
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királyi járásbiróság, csak a törökbűzámat. Jobban 
féltettem, mint a szememvilágát, olyan egy fájin 

törökbúza volt az, istálom! Majdnem mind letör- 

delte, letapodta! Egy darabig türtem, türögettem, 

gondoltam, hátha szépszerével jobb belátásra tudom 

venni a szomszédot. De aztán eccer csak elfogyott a 

türelmem. Várj csak, ördögfajzat, gondoltam ma- 
gamba', majd adok én neked törökbúzát! Egy öste 

aztán jól megtöltém a puskát s az asztag töviben lesbe 

álltam. Úgy éjfél felé fülelni kezdék s alighogy fel- 

ütém a fejem, a lő egy micere benn termett az udva- 
rTomon... 

— Azután? — kérdezte a biróság elnöke. 

— Azután! Mit azután? Felemeltem a puskát s 

abba' a szent helybe' belelőttem. 

—- S azután? 

—– Azután pedig a dögöt megfogtuk anyjukom- 

mal s kivittük a faluvégére. Ott szépen eldugtuk egy 
szalmakazal alá, hogy higgyék azt, mintha... 

Az ügyvéd hallgatta, hogy védence romlatlan lé- 

lekkel hogyan adja elő a történteket hüségesen s köz- 

ben majd megfulladt mérgében. Szeme villámot 

szórt, mintha azzal akart volna lesujtani Mitrére, de 

Mitre egészen megfeledkezett védőjéről. Őszinte te- 
kintettel nézett az elnökre. 

— És mit mond, milyen árú lehetett az a ló — 
kérdezte az elnök. 

—– Hát honnan tudjam én, hogy milyen árú 
volt? Hanem azt tudom, hogy jó ló volt, — felelte 

Mitre. 

A z ügyvéd haragosan csapta össze a perrendtar- 
tást és idegesen felállott. 

A birőság tanácskozásra vonult vissza. A védő- 
ügyvéd kituszkolta Mitrét a folyosóra és haragosan 

ráförmedt: 

—– Marha! Ha nem tud hazudni, minek fogad 
ügyvédet? 

És haragosan leszaladt a lépcsőn. 

Forditotta: Kormos Jenő. 

Tapasztalt és tanult gazda 
termését megháromszorozhatja. 

seoneg 

Leciobb tanácsadó: dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

GazDaTUDOMANY 
cimű közel 700 'oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. - A „Magyar Nép" 

előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár egyébként 90 lej. A rendelés 
összegét kérjük előre beküldeni, 
mert utánvételezéssel többe kerül. 

Igyekezzék 
mindenki mielőbb beszerezni a 

GazDaTUDOMÁNY 
cimű könyvet, amely a legjobb tanácsadó. Megrendelhető a 

MAGYAR NÉP KIADÓHIVATALÁBAN, CLUJ-KOLOZSVÁR, STRADA BARON L. POP 5. SZÁM ALATT. 



MAGYAR NÉP . 

PRÓSZGOK 
DOMáko 

A példa kedvéért. 

Angliában, egy szerencsétlen fickó 

lovat lopott; az esküdtek bünösnek 

nyilvánították és a biró halálbünte- 
tést szabott ki rá. 

—– Ugyan, kérem – mondotta a 

fickó a birónak, – egy hitvány ge- 

béért hogyan lehet egy fiatalembert 

felakasztani?! 

— Fiam — felelte a biró nyájasan, 

— te tévedsz: mi téged nem azért 

akasztunk fel, mert lovat loptál, ha- 

nem azért, hogy mások ne lopjanak. 

Váratlan találkozás. 

Rooseveltről, Amerika köztársasági 

elnökéről elevenitik föl a következő 

történetet. 

Még elnöksége előtt történt, hogy 

egyszer lóháton járta be egyik tarto- 

mány regényes tájait. Nem ismerte a 

vidéket és az erdőben valami mellék- 

utra tévedt. Szembe jött vele egy ha- 

talmas termetü, vereshaju fickó, aki 

pisztolyt szegzett neki: 

—- Szállj le a lóróll... Ide a pénzt!.. 

Az órát is!... És most mehetsz! 

Ez bizony szabályszerü erdei uton- 

állás volt. Roosevelt egy pár óra 

mulva egy falura bukkant. 

— Van-e itt sheriff? —– kérdezte a 

legelső embertől, akivel találkozott. 

— Hogyne lenne! — hangzott a vá- 

lasz. - A sheriff hivatala ott van, 

szemben a templommal. 

A sheriff azt teszi, hogy csendbiz- 

tos; a közhatalom képviselője künn 

a vidéken. 

Roosevelt bement a hivatalba és 

kit talált ott az iróasztalnál? Azt a 

veres fickót, aki őt pár órával előbb 

kirabolta. 

— Szolgálhatok? – kérdezte a 
sheriff. 

—– Ó kérem, bocsánat, hogy zava- 
rom, csak azt akartam kérdezni, 

hogy merre van a legközelebbi vasut- 

állomás?... – igyekezett tovább állni 

Roosevelt a veszedelmes környékről. 

Mágneses útkefék. 

veszedelmet jelent, hogy az utakon 
szekerek és állatok is közlekednek. 
A szekerek és állatok közlekedése 
során ugyanis nagyon sok vasdarab 
kerül az uttestre. A jármüvekből sze- 
gek, csavarok, vasdarabok, az álla- 
tok lábáról pedig patkók, patkó da- 
rabok és patkószegek kerülnek az 
uttestre. Ezek nagy veszedelmet je- 
lentenek a gépkocsik számára. Egy 
patkó darab például teljesen tönkre- 
teheti a gépkocsi egy vagy több gu- 
miját. Ezért Amerikában most érde- 
kes kisérleteket folytatnak arra vo- 
natkozólag, hogy milyen módon le- 
hetne az uttestekről a veszedelmes 
vasdarabokat összeszedni. Legutóbb 
mágnesezett acélkefékkel felszerelt 
gépkocsik járják végig az utakat és 
ezeknek keféi minden vasdarabot 
magukhoz vonzanak. Ezáltal az uta- 
kon való közlekedés a gépkocsik szá- 
mára sokkal biztonságosabbá válik. 
Ennek nagyjelentősége van főkép- 
pen aszfalt utakon, ahol a gépkocsik 
nagy sebességgel közlekednek. 

Tüdőbetegek! 
Sok ezrem 

meggyógyultak már! 

Kérje haladéktalanul az én leirásomat : 

a k ga 

új étkezési művészet, 
amely már sok embernek mentette meg 
az életet. Ezen étkezési móds er akár- 
milyen éle mód mellett folytatható és 
hozzájáru a betegség gyors leküzdé- 
séhez. Ejjeli iz adá, és köhögés el- 
mulik, a test, súlyt emeli és lassan- 
ként megszünteti a szenvedést. 

Micél hamarább 

levetezőlapot, hogy 

A gépkocsizás számára igen nagy 

Az orvosi iudonmánynak komoly emeberei 
elismerik az én jeles módszeremet és szivesen járulnak hozzá alkalmazásához. 

lolyamodunk hozzá, annál jobb. 

Teljesen ingyem 
és portómentesen kapja kögyvemet. amelyből hasznos tudnivalót merithet. Mivel 
az én kiadóm összesen csak 10.000 drbot küld el dijmentesen irjon azonnal egy 

n is azon szerencsések közé tartozzon, akik e füzethez jutnak. 

Posisamiamuelstelle 

ERNSI PASTERNACK, BERLIN SO. 
Michaelkirchplatz 13. Abi. Z. 609. 

e l. oldal. 

mely ügyből kifolyólag tanácsra szo- 

rulnak, ezen rovatunkban készségesen 

megadjuk a választ. Tekintettel arra, 

hogy szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olvasóinkat, 

hogy a beküldött tanácskérő levélhez 

mellékeljenek 20 lejt (orvosi taná- 
csokért 30 lejt), könnyebbség okáért 

bélyegben. A tanácsadás költségeit mi 
nem fedezhetjük. Ha a választ levél- 

ben kivánják, ezenfelül még külön 

portódij is beküldendő. Csak azokra a 
levelekre válaszolunk, amelyekhez a 
20 lej is csatolva van. Fenntartjuk 

azonban agt a jogot, hogy olyan leve- 
lekre, amelyek közérdeküek, a választ 
lapunkban adjuk meg. 

K. E. A szemüveget leghelyesebb se- 
lyempapirral megtisztitani. Ha nem 
volna kéznél selyempapir, megfelel 
erre a célra a cigaretta papiros is. 
B. F. A megfagyott zöldséget aszalja 

meg. Vékonyra vágott szeletekben 1-2 
nap alatt a sütőkemencében, vagy a 
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takaréktűzhely sütőjében nagyon sok 

murkot és petrezselymet aszalhat meg. 

Ha a fagyás nem volt nagymértékü és 

a zöldség lassan enged fel, esetleg nem 

is válik romlandóvá. Ez: különösen a 

muroknál és petrezselyemnél figyelje 

meg és csak akkor aszalja, ha máskép- 

pen elromlanék. 

F. I. A szőlőtörköly trágyaértéke ki- 
főzés után csaknem ugyanannyi, mint 

kifőzés előtt. A pálinkafőzés alkalmá- 
val ugyanis csak a szesz távozik el a 

törkölyből, már pedig ennek trágya- 

értéke nincs. A szőlőtörköly nagyon 

nehezen korhadó trágya, ezért ajánlatos 

a keverék trágyába vegyiteni. A keve- 

réktrágyában nehány év alatt telje- 

sen elkorhad és kitünő minőségü trá- 

gyát szolgáltat. 

Sz. J. Moson. A beküldött 150 lejjel 
előfizetése rendben van 1939. dec. 31-ig 

és a naptárt is megküldtük. Érdeklő- 
désére közöljük továbbá, hogy olyan 

térképet, amely az összes világrészeket 

magában foglalja, beszerezhet a Mi- 

nerva könyvkereskedésben Cluj-Ko- 

lozsvár, Str. Regina Maria 1. Ezen tér- 

kép azonban nagyon kicsi, mert a nagy- 

sága mindössze 45X35 em. tehát egy- 

egy földrész rendkivül kicsiben talál- 

ható. Az ára 12 lej, amelyhez hozzájön 

még a pénz előzetes beküldése mellett 

5 lej portóköltség. Ellenben ajánlhat- 

juk azt, hogy szerezze be a földrésze- 

ket külön-külön, mert ekkor sokkal 

szemléltetőbben láthatók rajta az egyes 
országok. Ennek a nagysága is ha- 

sonló az előbbihez és ára ugyancsak 12 

lej darabonként és a portóköltség, te- 

hát az 5 földrész 60 lej és 10 lej portó- 

költség. 

SMITH PREMIER Nr. 60. 
REMINGTON 
UNDERWOOD és CORONA 

IRÓGÉPEK 

Gyári raktár amerikai és né- 
met irógép és sokszorosító- 
kellékekből. Speciális javító- 
műhely az összes rendszerű gépek részére 
Használt 
irógépek R D 
nagy raktára T 

ImóGÉPVÁLLALAT 
KOLOZSVÁR, STR REGINA MAFIA 33. 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

mondunk a bejelentett új előfizető- 

kért. 

V. F, Avasujváros. B. M. Kilyénfal- 

va, B. P. Somkerék. T. J. Ant. H. Gy. 

Méra. J. D. Székelyszenterzsébet. 

ELŐFIZETŐINKHEZ! Könyvnap- 

tárunk szétküldését tovább folytatjuk 

és mindazoknak, akik nincsenek hát- 

rálékban, 

pedig rövidesen elküldjük. A közeli 

napokban azok kerülnek sorra, akik 

mult év végéig szóló hátrálékaikat 

az utóbbi napokban küldték be, vala- 

mint azok is, akik legkésőbb a hét 

végéig beküldik hátrálékaikat. Fel- 

kérjük tehát mindazokat, akik még 

nem fizették be a dijat, szivesked- 

jenek ezt megtenni, mert ha ez 

rövidesen megtörténik, rövid idő alatt 

hogzájutnak naptárukhoz. 

Megbizottaink, amint megelőző szá- 

mainkban közöltük, felkeresik a hát- 

rálékosokat, hogy tőlük a dijat be- 

szedjék. Figyelmeztetjük mindagokat, 

akik még eddig nem tettek eleget fi- 

zetési kötelezettségeiknek, szivesked- 

jenek megbizottainknak sgzabályos 

nyugta ellenében kifizetni hátrálékai- 

kat. 

M. A. Szováta. Lapunkat 1940. márc. 

15-ig mint uj házasnak még ingyen 

küldjük. Kérésére 1940. márc. 15-től ren- 

des előfizetőként kezeljük s folyó év 

végéig 125 lejt kérünk beküldeni. 

A következő befolyt pénzeket nyug- 

tázzuk: Majlátfalváról: H. Gy. 75 és Ö. 

I. 75, E. Gy. Csikszentmiklós 150, özv. 

P. M-né Torda 150 (r. 1939 XII. 31-ig), 

naptárt eddig azért nem küldtünk, 

mert multévben hátralékban volt, szi- 

veskedjék a jövőben hamarabb bekül- 

deni a díjat, mert akkor az első szét- 

küldéskor sor kerül Önre, Rigmány- 

ról: V. I. 85, V. A. 150, G. J. Mezőbánd 

155, Q. G. Hatvan 155, H. F. Gencs 155, 

B. A. Csengerbagos 155, K. L. L. Dezsán- 

falva 155 (r. 1940 dec. 31-ig), M. P. Lu- 

gozó 143, L. D. Barátos 75, G. G. Kézdi- 

mártonfalva 143, Zs. A. Lemhény 1655, 

Vajdaszentiványról: ifi. B. J. J. 155, 
F. M. 155, B. K. Havad 150, N. A. Sza- 

részben elküldtük, részben í 
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lárd 150, Ny. L. Csikszentgyörgy 150, 

Sz. A. Csikszentmihály 155, B. I. Csik- 

szenttamás 143. Hadikfalváról T. J. 80, 

R. Gy. Simonyifalva 155, K. G. Barátos 

150, B. J. Torja 150, Sz. T. Bikfalva 155, 

V. J. Tordatfalva 150. Hegyközszent- 

miklósról: B. B. 150, K. I. 150, S. M. 

Asszonyvásár 153, D. S. M. Gerend- 

keresztur 150 (r. 1939. dec. 31-ig), K. L. 

Szárazberek 155, K. L. Kézdimárton- 

falva 150 lej (r. 1938. dec. 31-ig). 

Minden szó 4, vastagabb betüvel 8 

lej. Legkisebb hirdetés 50 lej. Állást- 

keresőli részére 20 szóig 40 lej. - Elő- 

fizetőinknek minden szó 3, vastagabb 

betüvel 6 lej. Az apróhirdetési díj előre 

fizetendő. Jeligés leveleket csak a portó 

beküldése esetén továbbitunk. Ugy 

szintén az érdeklődésekre is csak ugy 

adunk választ, ha a válasz lev. lapot 

mellékelik, vagy bélyegben küldik be 

a portóköltséget. 

Gyümölcsészet, konyha és diszkerté- 

szethez értő szerényebb igényü közép- 

koru munkabiró pályázók okmánymá- 

solataikat igényekkel beküldhetik De- 

genfeld gazdaság AÁrdusat-Erdőszáda. 

Jud. Satumare. 

Vincellért keresek! I. Fizetése: Évi 

6000 lej készpénz, 12 kg. só, 12 liter 

petróleum, 48 véka gabona vegyesen, 
1 drb, hat hetüs malac, 12 kg. turó, 1 

pár bakkancs, 1 rend nyári ruha és 

természetbeni lakás, konyha hkerttel. 

II. Kötelessége: 6000 tőke szöllőmet 

müvelni az általam adandó hárs, kék- 
kő és 30 kézi napszámos felhasználá- 
sával és a házam körüli belső munká- 
kat elvégezni. 

Ezen munkák elvégzésének sérelme 

nélkül a kidolgozást megengedem. 
Csakis olyan munkaszerető emberek 

jöhetnek számításba, akik nálam huza- 

mosabb ideig akarnak elhelyezkedni. 

Ajánlatokat dr. Kováts Zoltán ügy- 

véd, Hida-Hidalmás. Jud. Cluj címre 

kérek. 

A kertészet minden ágában jártas 

35 évet meghaladó, de 50 éven aluli 

kertész alkalmazást nyer 1940. március 
1-től dr. C. I. Barbul gazdaságában. 
Ambud, jud. Satumare. Fizetés meg- 
egyezés szerint. 
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Élő lármafa! — ez a név, talál arra 

az egyszerű, de lángoló, népszerető, né- 
péért dolgozó, fáradhbatatlan ferences 
atyára, akit tisztelettel emlegetnek szer 
teszét a Székelyföldön, de annak batá- 
rain kivül is, aki bivatása tudataban 
kemény szavakkal irtja a búnt, a bibá- 
kat a székely ugarból, neveli, vezett 
azokat, akiket oly nagyon szeret a jóra. 
Csík a ringató bölcsője, Gyergyó a 

fészke, de az egész Székelyföld apostola 
lett. Minden beszéde, minden tette iz- 
zik a nagy szeretettől, mely vészbirdető 
lármafává tette. 

P. Lukács Manszvétról szól e jellem- 
zés, a Magyar Népnek is munkatársá- 
ról, jó barátjáról. 

Akik személyesen állottak batása 
alatt, ballgatván beszédeit, azoknak nem 

kell bővebb szóval elismételni, bogy ki- 

Élő lármarfa. 

- 

csoda P. Lukács Manszvét. Sokszor kérdezték és kérdezik: 
Miben is van az ereje? Beszédei egyszerűségében, vagy egyé- 
niségében? Eldönteni nem tudják. Csak érzi az ember, bogy 

kiárad belőle az erő és az viszi a ball- 

gatót búnt utálni, rosszat temetni és 
jót keresni, egymást szeretni. 

Beszédeinek második kötete is meg- 
jelent a napokban, bogy azok, akik 
nem ballhatták élőszóban, vagy ismét 

élvezni akarják beszédeit, kézbez kap- 
ják a balott betüket zárt élő, lángoló 
lelkét. A betük nem adnak vissza min- 
dent, a beszédek leírva veszítenek ere- 

jükből. P. Lukács Manszvét beszédei 
írásban is sugározzák a nagy fajszere- 
tetet, bizalmat a nép őserejében, a bi- 

tet, mely fenntart és megszentel. 

A mai időkben, amikor a valást és 
más nemes érzéseket annyira ostromol- 
ják a gonosz emberi megnyilatkozások, 
örülnünk kell, bogy ibletett ajkú em- 
berek birdetik nekünk a magasztos esz- 
méket. És rokonérzésünkbe, szerete- 

tünkbe kell fogadni őket. (A könyv címe: P. Lukács Mansz- 
vét: Kövess engem! II. k. Megrendelbető Szent Bona- 
ventura könyovnyomda Cluj, Strada Franciscanilor No. r1.) 

Febér ördögök. 1 

A világbáboruban az oroszok nagy réműlettel beszéltek 
a „vörös ördögök"ről, a vörös nadrágos lovas katonákról. 
Most a finnek okoznak hasonló rémületet a babonás orosz 
katonáknak. A finnek ugyanis febér lepelbe burkolózva 
mozognak a havas terepen, bogy az ellenség kevésbbé tudja 
meglátni és célba venni őket. A febér lepelbe öltözött finn 
katonák viszont sitalpaikon teljesen meg tudják közelíteni 
a pibenő vagy menekülő orosz csapatoókat s nagy pusztítást 
visznek végbe soraikban. Nem csoda tebát, ba az oroszok 
ezeket „febér ördögök"-nek keresztelték el. 

Fehér ördögök" 

Tegyünk krumplit a kenyérbe! 

A vegyészek gondos vizsgálatok segítségével eldöntöt- 
ték, bogy a kenyértésztába dagasztott főtt krumpli nem 
rontja a kenyér minőségét. 
mindig tegyünk a ke- 
nyérbe krumplit, mert 
ezáltal javítjuk a ke- 
nyér izét és a kenyér 
bosszabb ideig lágy 
marad. A tudományos 
kutatások szerint a 
kenyérbe ro-1r szá- 
zalék krumplit kell 
tenni. Ha tekbát va- 
laki ro kiló lisztből 
süt kenyeret, abboz 
másfél kiló krumplit 
kell tenni. Ha ennél 
több mennyiséget te- 
szünk, mert biszen le- 
bet többet is tenni, 
gyengül a kenyér táp- 
értéke. Az izét azon- 
ban még a több krump- 
li sem befolyásolja. 

Ezért kenyérsütés alkalmával 

15 ba. 

krumpfi : 
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Muzsika szól, nóta harsant, 

Víg léleknek jó a farsang. 

Fiatalja házasodjék, 

Szaporodjék, sokasodjék. " : 

mértéket betartjuk, s később, mikor már megérti az 

okos szót: figyelmeztetjük a sikoltozás, erőltetett kiabálás 

káros következményeire. 

Kolbász és sonka helyes eltartása. 
: 

A kolbászfélét és sonkát lebetőleg szellős belyen kell fel- 
akasztani, bogy a Vevegő minden oldalról érbesse. Legjobb, 

ba egy rudat helyezünk el két jókora erős kampóra és 
arra akasztjuk a kolbászt és sonkát. Nagyon vigyázzunk, 

bogy esős időben nyitva ne maradjanak a belyiség ablakai, 
mert attól a búsnemű megpubul. Éppen így őrizzük a 
konybagóőztől is. Szükség esetén, ba a kamara a konybából 

nyilik, inkább valami szellős folyóson akasszuk fel olyan 

magasságban, hbogy ajtónyilásnál a légáramlás átjárbassa. 

Legyek és por ellen kössük őket tüllzacskóba. Felvágott 
kolbászféle végét csavarjuk ezüstpapirba, mert így nem 

barnaul meg. 

A zsebmeitsző. 

Falubelyen igen gyakran találkozunk rekedtes hangon 

beszélő emberekkel. Ennek a rekedt, durva bangnak sok 
minden egyében kivül az az oka, bogy kis gyermek korá- 

ban az illető túlsokat sirt, és sikoltozott. A kis gyermekek 
túlsok sirása, és sikoltozása miatt a még gyenge és finom 
bangszálak megcsomósodnak, megvastagodnak, durvák 
lesznek. Emiatt, bangjuk egész életükben tompa, rekedt, 
fátyolos lesz és elveszitik a tiszta csengésüket. Ennek elejét 

vebetjük, ba a csecsemőket gondos kezelésben részesítjük, 

s ba étkezésüket pontos időböz kötjük, rendesen tápláljuk Biró: Magát a rossz társaság rontotta el, barátom! 

őket. Gyakran utána nézünk, bogy tiszta és száraz legyen Vádlott: Igenis kérem, folyton itt vagyok a törvény- 

rubájuk és febérnemüjük. Gondossággal mindenben a kellő széken. 

Minerva Irodalmi és Nyomdai Múintézet Rt. nyomdája Cluj-Kelozsvár, Str. Baron L. Pop 5. 4880 
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elá eldat. 

Dr. Boga Alajos kitüntetése. 

A katolikus egybázban a rangfokozatok
 rendesen suly- 

lyal és jelentőséggel birnak. Főként azért, mert ezeket a 

rangfokozatokat az Egybáz csak a v
alóban érdemeseknek 

szokta adni. 
Ilyen előkelő egybázi kitüntetés érte dr. Boga AÁlajos 

székesegybázi kanonokot, az egybázmegyei
 tanács előadó- 

ját is, akit a megyéspüspök javaslatára XII. Pius 
pápa pá- 

pai prelátussá nevezett ki. A pápai prelátusok az egybázi 

rangfokozatban előkelő belyet foglal
nak el, a pápai udvar 

főpapjainak nevezik őket, s bár jogbatósággal nem birnak, 

rangban és méltóságban egyaránt kivételes megkülönbőözte- 

tést élveznek. Az egybázmegye, mely
nek életében ma is je- 

lentős és fontos szerepet tölt be, még 
sokat vár lelkes munka- 

készségétől és erős munkabirásától. A Magyar Nép őszinte 
z 

örömmel csatlakozik az üdvö
zlők és szerencsét kivánók n

é- 

pes táboráboz. 
Dr. Boga Alajos, prelátus.

 

volna meg őket. 

A tél katonái. 

Hadviselt olvasóink bizonyosan emlékeznek rá, bogy 

télen a katonák febér vászon-köpenyegben
 mozogtak a ba- 

vas terepen. A finnek is febérbe öltözve küzdenek a bó- 

lepte tájakon. Mint valami kisértet-csa
pat vonulnak szembe 

az ellenséggel s úgy is küzdenek, mintba tulvilági erő szállta 

Fehér köpenyeges 

finn katonák. 

é 

Tanuld meg! 
ékada 

Vigyázzunk a virágcserepek lefolyóira! 

A kényesebb növények a szabadban
 levő belyükről a 

szobába kerülnek, mert a nagyob
b bidegeket megsinylik. 

Amikor a szabad földből ezeket a
 növényeket kiszedjük és 

cserépbe rakjuk, sok egyéb mellett
 vigyázzunk arra is, bogy 

a cserepek lefolyó Iyukai ne töm
ódjenek el. Ha ugyanis a 

cserepekben a lefolyó nyilás eldu
gul, öntözés alkalmával a 

viz meggyül a cserép áló részéb
en és megsavanyitja a föl- 

det. A megsavanyodott földben a növ
ények sinylődnek és 

elpusztulnak. A virágok cserepeit
 többször vizsgáljuk át és 

szeggel, vagy vastag sodronnyal l
azitsuk meg a cserép alsó 

nyilása tájékán levő földet, bogy
 igakadákozrok a föld 

megsavanyodását. 

Szeszbe áztatott buzával leh
et irtani a verebeket. 

Télen, mikor a verebek tápláléka 
a mezőn megfogyat- 

kozik, a verebek nagy csapatokban verődnek
 be a falvak és 

városok utcáira. Ilyenkor nagyon
 jól lebet pusztitani a ve- 

rebeket szeszbe áztatott buzával. A buzát 12-3 napra 

szeszbe áztatjuk és azután az udvarra 
vagy utcára kiszér- 

juk. A verebek a buzát csakbamar összeszedik és annak 

zesztartalmától elkábulnak. Az elkábult verekeket össze 

lebet szedni és el lebet pusztitani. 
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A jövendő titokzatos, 

Ha hajdonfő, ha kalapos. 

Ám, ha váltig reménykedünk, 
Boldog újév így lesz velünk! 

k
 

Végyázzmagaa/ 

K 

Gondos asszony, aki házának hű őre, Tél idején vigyáz a jeges lépcsőre! 

Mi okozhat fülzúgást? 
Sok ember anaszolja, bogy állandóan fülzágása van. Ha lefekszik elkerüli az álom, hba dolgozik, gondolata ál- landóan a füle körül jár, annyira, bogy ez az életét is meg- keseriti. Rendre járja az orvosokat, minden új szer új re- ménységet jelent. A fülzágások egy részét gyorsan és gyö- keresen meg lebet szüntetni, Legegyszerűbb az eljárás, mi- kor eg bogár jut a füljáratba, vagy egy fülzsirdugasz érinti bártyát. Eltávolitásuk egyszerre megszünteti a bajt. Lázas betegségekben a nagy adagban szedett kininbez, asz- pirinbez társuló fülzúgás is megszűnik, pár napon belül, a szer elhagyása után. 
De komolyabb bajokban is lebet javitani az állapoton. Ezt látjuk például középfülgyulladásokboz társuló fülzú- gásban. Gyakran magas vérnyomásboz társul ez a kellemet- len tünet, mely az érveréssel egyidejüleg erősbödni szokott. Ilyenkor a vérnyomás csölkekentése har javitólag. Viszont a 

lót jól bebintjük. 

vérszegényeknél, sápkórosoknál jelentkező fülzúgást a vér- szegénység gyógyitása javitja, Egyes esetekben az eredmé- nyek, sajnos, meglehetősen kilátástalanok. A belső fül be- tegségeibez és az agyelváltozásokboz társuló fülzúgásokon már alig lebet javítani. Hz pedig a fülzúgás oka a fül belső részeinek elcsontosodása, ugy a belyzet teljesen reményte- len, mert ezt megszüntetni ma még nem tudja az orvosi tudomány. 

Padlóhintőpor tánetermek számára. 
A padlót sikamlóssá lebet tenni a következő szerrel: Tiszta sztearint finom porrá őrlünk és egyenlősulyu bófe- bér talkum-porral gondosan összekeverjük A szerrel a pad- 

A feme. 

Beballag a falusi ember a jegyzőhöz, hogy panaszt te- gyen nála, mivel, hogy a becsületében megsértették. — No hát mondja el a baját! szól a jegyző. — Hát könyörgőm, a szomszédom aratáskor pörölni kezdett velem és azt merte mondani, hogy egyen meg a fene. Tessék ezért megbüntetni. 
— EÉEj, hiszen ez nem becsületsértés, ezért senkit sem lehet megbüntetni. 
— Hát úgy? Ez nem becsületsértés? Nohát akkor egye meg a fene a tekintetes urat is.. 
Szólt nyugodtan és elment. Kladja a „Magyar Nép" Rt. Cluj, Str. Baron L. Pop 5. - Minerva Rt. nyomdája, Kolozsvár,. 4791 


